

# 共享 石库门焕发的新活力

• 文 | 盛夏

大多数生于上世纪七八十年代，甚至九十年代初期的上海人，记忆里总是有着对于石库门的回忆。小时候在石库门的弄堂里走街串巷，东家长西家短的街坊情，在如今独门独户的新式小区里显得格外让人留恋。



不过，石库门有温情，也有着各种不方便，狭小的空间、共用的煤卫设施、堆满杂物的过道……如何让老石库门重燃年轻活力，成了不少街道居委的难题。

## 在自家小区里招待客人

在北京东路850弄宏兴里的弄堂中段，记者看到了共享客厅所在的二层小楼，新刷的灰砖红瓦与周围石库门建筑融为一体，气派的大玻璃窗透出内部的开放空间。一层是公共厨房与餐厅，配有炊具和桌椅；二层是公共客厅，摆着长桌与书架。



这里原来是居委会的活动室，但四面都是墙壁，窗户非常小，空间比较封闭，居民利用率也不高，设计师希望能将这里打造成一个开放空间，让居民在外面就能看到活动室的情况，愿意进来、敢于进来。于是，一层原来封闭的墙面被打通成玻璃墙，夜晚居民一进弄堂口，就能看到这里温暖的灯光；二层西面的小窗户被扩大成为尖角落地大窗，坐在正对着窗的椅子上，白天可以舒服地晒到太阳。同时，小楼一层作为共享客厅使用，进门处是厨房区域，大理石材质的桌面可用来切水果、切菜、烧饭，上面还安装有两个自来水龙头和两个洗手池，右手边是一个煤气灶，台面下方是橱柜，头顶的脱排油烟机旁边还有一排吊柜，可供摆放调味品和厨具。